

历史文化的长河中 “巴山蜀水”与“三苏”相互成就 ——“三苏与巴蜀”学术会议侧记

眉山融媒首席记者 李幸
实习生 吴佳欣 文/图

四川历史底蕴深厚,文化资源丰富,在这当中,三苏文化是巴蜀大地滋养出的“一颗明珠”,是巴蜀优秀传统文化的重要组成部分,融入了中华优秀传统文化中。从三苏祠走出的三苏父子位列唐宋八大家,书写了“一门父子三词客,千古文章四大家”的文化传奇。

三苏文化,包罗万千,丰富多彩。三苏猜想过古蜀、踏上过蜀道、笔遇过三国……三苏文化与巴蜀文化如何相互浸润,交相辉映?6月6日,“三苏与巴蜀”学术会议在眉山市召开,群贤毕至,围绕会议主题开展了学术研讨交流。

中国作家协会副主席、四川省作家协会主席阿来表示,三苏在文学、艺术、道德上都绽放了迷人的光辉,他们深受巴蜀文化浸润,并将巴蜀文化创造性转化、创新性发展,形成了鲜明的个人风格。三苏与巴蜀文化的互动构成了地域文化发展的独特脉络,研究这种互动关系,有力地推动了三苏文化研究与传承和当代巴蜀文化建设。

会议围绕三苏与三国文化、三苏与古蜀道、三苏与巴蜀文化、三苏与巴蜀友好交流、巴蜀三苏遗址遗迹等议题展开研讨,并邀请国内知名专家学者作了主题发言。

“蜀学”是本次会议聚焦的关键词之一。广义的蜀学指在巴蜀大地产生的从古至今的各种学术,是包含文学、史学、艺术、科技等多方面的学术研究的统称。而



学术会议现场。

狭义的蜀学,则是指以三苏为代表的学术派别。无论是广义还是狭义的蜀学,三苏都扮演着重要角色。

“三苏既是北宋时势造就的英才,也是历代蜀学的集大成者。三苏在蜀学丰厚的文化土壤中成长,又对传统蜀学进行吸取、突破和构建,对蜀学走向巅峰产生了深而又广泛的影响。”四川大学古籍整理研究所教授舒大刚说。

西华大学文学与新闻传播学院院长、教授潘殊闲围绕巴蜀文化对三苏的影响

展开了研究。他认为,巴蜀文化对苏洵的影响表现在他坚守通经学古的传统、心向中原的执着、杂学风范的浸染、逆向思维的熏陶、易学传统的赓续五个方面。“巴蜀文化对苏洵的性格、文风、学术兴趣、人生追求等有着重要的影响,而他受其影响直接沾溉于苏轼、苏辙,对他们为政、为学也有很大帮助。”潘殊闲说。

四川师范大学哲学学院教授蔡方鹿认为,对三苏蜀学与巴蜀学术思想关系的研究尚在起始阶段,研究三苏蜀学与巴蜀

学术思想关系的意义和价值,探讨包括三苏蜀学在内的整个巴蜀学术思想与中国其他地域思想文化的异同等,有助于充分发挥三苏蜀学和巴蜀地方文化资源优势,为治蜀兴川、建设文化强省提供了借鉴。

900多年前,三苏父子经由蜀道,从家乡眉州到京师开封,走上历史舞台,走向了他们非凡的人生。西华师范大学中华档案文献研究院院长、教授金生杨在主题发言中提到,苏轼与苏辙一生五次出入蜀,其中有三次由栈道,两次由峡路,即岷江、长江水路进出。苏轼还曾签书凤翔府判官厅公事,多次往返蜀道凤翔、长安段。而苏洵早期也曾多次出蜀游历。因此,三苏与蜀道结下了不解之缘。

三苏为蜀道留下了什么?金生杨说:“苏轼时时回忆起蜀道行役,建言改善蜀道交通,还记述了不少有关蜀道交通的事。苏轼认为修缮蜀道交通设施是地方官员应有之责,他上言皇帝,主张保持乃至提高官员在道路上的待遇,认为这既符合任人的本心,又是太平之世所应当为。蜀道之上,三苏父子留下了许多逸闻趣事,他们也观摩了历代文人留下的许多艺术作品,这也影响了三苏后来的文学创作。而他们关于蜀道的诗文则激励、指引后人去考察蜀道、研究蜀道。”

三苏出生、成长于巴蜀大地和书香世家,从小濡染于具有浓郁三国历史文化氛围的环境,自然而然对三国历史文化非常熟悉。“三苏的诗文有很多内容涉及三国历史与人物。”西南大学历史文化学院马

强表示,三苏的三国史观广泛地反映于政论、策论、史论、诗词、经解之中,苏洵长于对三国军事地理的评论、政治人物的臧否,苏轼评价三国人物观点独到、与众不同,苏辙常以三国史论与现实关怀相结合,力求探骊于史而有裨益于时。

乐山师范学院教授杨胜宽将苏轼与史经臣、范镇、文同、杨绘等乡友相知相识过程娓娓道来,并将“濮议”之争、熙宁变法、元祐更化、哲宗绍述等重大政治、文化事件融入其中,揭示了这些历史事件对苏轼及其友人交往的深远影响。他高度评价了苏轼的“民本”思想,更通过具体事例,展现了苏轼在政治风云变幻中依然坚守初心、勇担道义的高尚品格。

杨胜宽说:“苏轼给后人留下一个‘亲切而温暖’可爱可亲的形象,但从他人生沉浮以及北宋波谲云诡的政治、文化环境去看,他所体验的真实生活境况和情感世界要丰富、复杂得多,即使从其与乡友的交往情况看,也是如此。”

如何让三苏文化东坡文化与当代价值相共鸣,如何以巴蜀文化的包容性和创新性来回应时代的命题。会议认为,巴蜀地域文化的灵秀与包容为三苏的出生成长、文学造诣、思想内涵提供了丰厚的滋养;三苏与巴蜀文化相互关系,既是“一方水土养一方人”的生动体现,更是“文化反哺”的鲜活案例。舒大刚提到:“本次会议打破学科壁垒,以跨领域的视野挖掘历史文化资源,必将能引起众人思想激荡,催生更多扎根巴蜀、立足中华、放眼世界的学术成果。”

眉山融媒记者 罗端

『东坡行旅』：踏上穿越千年的文化之旅

为深入挖掘东坡文化内涵,国家文物局启动了“东坡行旅”首条中国文物主题游径。

其中,四川眉山、湖北黄冈、广东惠州、海南儋州是“东坡行旅——中国文物主题游径”的重要组成部分。沿着“东坡行旅”游径,仿佛穿越时空,与北宋大文豪苏东坡一同踏上一段充满诗意与智慧的旅程。

湖北黄冈

感受“二赋一词”的旷世风华

900多年前,苏轼因“乌台诗案”贬谪黄州(今黄冈),在这里度过了他人生中最跌宕、却也最辉煌的四载。

“问汝平生功业,黄州惠州儋州。”在黄冈,东坡的足迹清晰可循,每一处景观都是一首凝固的诗,每一段游径都是一卷流动的画。

“大江东去,浪淘尽,千古风流人物。”黄州赤壁,因苏东坡的前后《赤壁赋》和《念奴娇·赤壁怀古》名扬天下。东坡赤壁景区是全国重点文物保护单位,景区内遍布着苏东坡的诗词碑刻,还有古色古香的亭台楼阁,在“二赋堂”前诵读千古名篇,于“栖霞楼”顶俯瞰长江奔流,游客在欣赏美景的同时,也能深入领略中华优秀传统文化的博大精深。

如果说赤壁展现的是东坡先生豪放的一面,那么遗爱湖则承载着温和敦厚的人文情怀。这个占地5.03平方公里的城市湖泊,是东坡先生留给黄州最珍贵的生态遗产。

“何武所至,无赫赫名,去而人思之,此之谓‘遗爱’。”“遗爱”是苏轼赞扬黄州知府徐君猷做官爱民,在老百姓中留下仁爱心碑的往事;遗爱湖公园自2006年开始规划建设,历时12年打造了现有的遗爱十二景,其中,遗爱清风中的苏东坡纪念馆是湖北省唯一一座苏东坡文博场馆。目前,遗爱湖公园已经成为全国最大的一座以东坡文化为主题的城市公园,是国家AAAA级旅游景区,是荆楚十佳城市客厅。

禅意东坡,心安是家。安国寺坐落于黄冈城南的青云塔下,是省级文物保护单位。东坡在黄冈时常游安国寺,与僧人继连参禅悟道,写下了“因病得闲殊不恶,安心是药更无方。”这座千年古刹,见证了东坡从“拣尽寒枝不肯栖”到“此心安处是吾乡”的心灵蜕变。

广东惠州

“不辞长作岭南人”的诗意栖居

“日啜荔枝三百颗,不辞长作岭南人”。东坡先生寓惠四载,留下诗文600篇,临终仍魂牵《江月五首》《跋桂酒颂》《思无邪斋铭》等惠地遗作,惠州是其思想淬炼之地,精神皈依之所。

“吾州以东坡重”。惠州对东坡的珍视绵延千年:明代《惠景全图》循东坡行踪绘成,今西湖、罗浮、府城、白鹤峰等景观格局千年不改,古意今风一脉相承。惠州近40尊东坡塑像点缀街巷校园,东坡路、东坡公园、东坡茶遍布城乡,仿佛东坡从未远离。

东坡,是挺立起“天下不敢小惠州”文脉赓续的关键节点;惠州,是东坡“此心安处是吾乡”的精神原乡。

惠州在东坡祠、府衙、太守东堂、嘉祐寺等考古调查勘探发掘基础上,基本确认罗浮问道、西湖诗境、府城遗韵、白鹤圣迹等四个核心区域,东坡行旅游径框架清晰。

寻迹东坡,惠州文物遗迹数量多、区域广,保存修缮状况相对较好,主动保护意识深入人心。惠州有国保1处、省保3处、市县保10处,未定级3处,还有其他关联遗迹近20处。地处核心文旅区,流量担当,活化利用基础较扎实。罗浮、西湖都是5A级景区,府城、白鹤峰是必打卡点。

同时,历史文化积淀深厚,传承源远流长,实物实证强。惠州西湖由东坡命名,冲虚观是东坡诗文首次文献记载;白鹤峰故居是先生唯一亲手营建居所,东坡井是先生挖掘,东坡庵有记载的修建近40次;泗洲塔也是在纪念东坡而建的超然亭基础上重建而成。

近些年,守护有形之迹,惠州精心修缮冲虚古观、嘉祐寺等文保单位,完整复原东坡祠建筑群,并新建东坡纪念馆,打造西湖分馆、东坡文脉展及文献信息中心,吸引“坡粉”年均千万人次,岭南东坡游径首选目的地、传统文化教育基地基本成型。

海南儋州

呈现东坡足迹 续写东坡故事

苏东坡居儋三年,是其思想、文化、人格、意志最为成熟、丰富的时

期。完成了《东坡易传》《东坡书传》《论语说》三部经学著作,留下一个劝学、劝农、劝和、劝医的佳话,更是培养出海南第一位举人(姜唐佐)和第一位进士(符确)。

儋州这座千年古城文化底蕴深厚,素有“诗乡歌海”之美誉。“东坡行旅”中国文物主题游径的构建,是打造儋洋一体化、海南自贸港现代产业体系的又一重要内容。近年来,儋州积极拓展传承东坡文化的视野,推动东坡文化的基础研究、应用研究和保护开发利用。

“东坡行旅”不仅是一次历史的回溯,更是一次文化的传承与创新。

2024年5月,海南省印发《海南省东坡文化保护利用三年行动方案(2024—2026)》,对保护东坡遗产、传承东坡文化、打造东坡印记、感悟东坡行旅等方面提出了16条任务措施,儋州市以此为主线,将东坡文化保护利用各项工作做深做细。

加强对东坡文化展示利用,儋州以东坡文化为主线,打造一区一馆一展。打造东坡文化旅游区,围绕中和古镇文旅资源,基本完成了东坡书院及周边基础设施配套建设工程、东坡书院石质碑刻保护设施建设等项目,稳步推进东坡书院创建国家5A级景区。

同时,打造东坡桃榔庵纪念馆。在2022年启动桃榔庵遗址考古发掘工作,经两次发掘,共出土瓷器、陶器、铜钱等东坡文化遗存20余件。打造东坡文化专题展览,其中东坡书院展区主要利用载酒堂、钦帅堂、陈列馆等建筑布展,主要展示苏东坡居儋功业、苏东坡书画艺术陈列及东坡书院历史陈列等。桃榔庵纪念馆主要展示苏东坡居儋生活、交友、人生境界及经学成就以及桃榔庵遗址考古勘探及发掘成果等内容。

为了拓展东坡文化社会效益,儋州加强“东坡IP”与旅游演艺、研学旅行、美食旅游、特色文创等产业的融合发展,释放文旅消费新动能。“我们打造了全国首个宋韵书院沉浸式文脉演出《男神东坡》,让游客深度参与体验东坡先生在海南的时光。”儋州市旅游文化投资发展集团有关负责人介绍。不仅如此,升级东坡主题旅游业态,带动东坡研学旅行市场。提升“东坡家宴”文化内涵,炒热美食旅游打卡。研发东坡文创产品,让“东坡IP”潮流化,用有型的文创产品展现和弘扬东坡文化,推动东坡文化传承发展。

眉山融媒记者 罗端

导航东坡足迹 传承文化串起历史明珠

公元1056年,苏东坡离开故乡眉州,前往汴京,开始了他辉煌而又坎坷的人生旅途。东坡一生宦游,起落三度,出典八州,足迹踏遍了大半个中国,留下了丰富的东坡文化遗产,成为后人宝贵的精神财富。

2023年6月,国家文物局启动了首条中国文物主题游径“东坡行旅”,并开展了总体规划编制工作。“东坡行旅”首期建设共涉及10个省、15个城市单元,其中眉山三苏祠是核心资源之一。“东坡行旅”中国文物主题游径建设初见成效,成功入选2024年优秀文物主题游径特别推荐案例。

作为首条中国文物主题游径,“东坡行旅——中国文物主题游径”以东坡文化为灵魂,通过系统梳理整合全国与苏东坡相关的遗址遗迹,创新性构建文化叙事体系,生动讲述文物背后的历史故事,全方位展现一代文豪波澜壮阔的人生历程与不朽的文化贡献。2023年6月,《东坡行旅中国文物主题游径总体规划》编制完成,《规划》以苏东坡人生阶段为脉络,串联全国东坡遗址遗迹,赋予各城市主题定位。

眉山作为“三苏故里·东坡老家”,是“东坡行旅——中国文物主题游径”建设重要城市单元和组成部分,也是“东坡行旅——中国文物主题游径”的始发地。在国家文物局、四川省文物局指导下,眉山在全国率先完成了《东坡行旅——中国文物主题游径眉山城市单元方案》编制,以三苏祠、苏淘家族墓地(短松冈)等文物为核心,形成了三苏祠、中岩景区“两个片区”,苏坟园、连璧山石刻等“五个组团”总体布局,呈现“人生底色,少年才情”的主题内涵。

从这里出发,苏轼走向世界;从远方归来,世界走向东坡。眉山制定了《东坡行旅——中国文物主题游径眉山城市单元建设推进方案》,推进“文物保护展示利用提升”“游径综合交通服务设施提升”等5大工程,锁定近三年16个具体项目,总投资5.7亿元。

去年6月,眉山率先建成投用“东坡行旅——中国文物主题游径”眉山区域智慧导览系统,在三苏祠、中岩寺等7个点位设置了线下电子导览牌,同时开发了线上导览微信小程序,建立“物、人、数据”多元信息交互和远程控制管理立体平台。

“我们积极开展游径标识系统试点,为全国标识系统建设提供样板和示范,完成了三苏祠、短松冈(苏淘家族墓地)、中岩景区三个点位标识系统建设和道路标识系统建设。”市文广旅局有关负责人介绍,新建游径全景导览牌、城市单元导览牌、资源点位导览牌4个,新建或改建资源点位内部导览、文物点位介绍标识牌40余个,新建或改建主要交通干线、城市主要街道游径道路标识牌20余个。

为了着力提升游径转化利用水平,眉山累计投入4000余万元,完成三苏祠安防消防改造提升、短松冈(苏淘家族墓地)景观提升和服务设施优化、中岩寺中岩书院和中岩寺摩崖造像安防工程、经书楼保护修缮等8个项目,提升了游径点位文物保护展示利用水平。

不仅如此,创造性转化,建成三苏文化大数据库、“东坡步道·大家之路”、苏母文化馆等,三苏文化大数据库获全国2024年“数据要素X”大赛四川分赛区总决赛文旅赛道一等奖。文旅融合,推出了4条游径精品研学线路,成功举办“东坡行旅——中国文物主题游径”主题摄影展,组织开展《东坡行旅》大型图册摄影采风,赴杭州等地以镜头追寻东坡足迹,用光影镌刻千年文脉,增强游径的东坡文化体验感和美誉度。2024年,以三苏祠为核心的东坡行旅眉山城市单元共接待游客200余万人次(其中研学旅行20万人次),实现门票收入3000余万元。

沿着东坡的足迹,从三苏祠出发,开启新时代的东坡行旅。

主编 周军 编辑 彭威楠
美编 李红利 校对 杜沁莲